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Előfizetési árak:
ttetf/hen

Fái évre 6 fii. 
Három hóra 3 „
fostán küldve :

Félévre 7 Irt.
3 hóra 5 „ 60 kr.

Egyes szám
MO kr.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAIT HÍRLAP.
Megjelen hetenkiiit ötször, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, szombaton.

Előfizetési pénz s „ninde» köziemé«» Eöpiaez Meesegház fölé
„ szerkesztőséghez hét-ment ve küldendők. 'W

Hirdetési dij: 
Négy hasábos petit 

sorért 5 kr.
Terjedelmes és több 
szőri hirdetés alku 

szerint

I Xiiilttér i I r> kr. so- 
ronkint.

Miéi f/e fi dij :
minden beigtatásért külön 30 kr. /

Debreczen, július 29.
O) 11. Józsefet mint uralkodó t sen­

kinek sem jut eszébe dicsérni, mert a törvény 
és alkotmány mellőzésével vitt önkényuralom 
mint természetellenes, mint a dolgok rendes 
folyását erőszakoló rendszer, sohasem állíthat 
elő" oly állandó intézményeket, mint a népek 
gondolkozásmódját , szokásait és törvényes 
intézményeit, kellőleg méltató alkotmányos 
kormányzat. Úgy hogy bármily kiváló észte- 
hetségii ember üljön is a trónon, ki egyéni 
nézeteit erővel akarja keresztülhajtani, ko­
rántsem fog nemzetének s az emberiségnek 
fölény it sem használhatni, mint ha nézeteit 
törvényes utón igyekezett volna érvénye­
síteni.

Midőn II. József Magyarországon hiva­
talos nyelvül a németet rendelte, egyebek 
közt, a szabolcsmegyci rendek, ama nézettől 
áthatva, büszkén Írták fel a fejedelemnek, 
hogy nem a népek milliói vannak a fejede­
lemért teremtve, hanem a fejedelem van a 
a népek javáért a trónra állítva.

Sem okunk, sem kedvünk nem lehet te­
hát, hogy a történelem adatai ellenében, II. 
Józsefet, mint uralkodót dicséretekkel hal­
mozzuk cl; hanem másfelől el kell ismernünk 
a história tanítása nyomán, hogy ő mint e m- 
ber szép észtehetséggel, erős akarattal és ko­
rát megelőzött szabadelvű gondolko­
zással volt felruházva.

Szabadelvű gondolkozására nézve csak 
azon tényt említjük fel, hogy az uralkodása 
alatti országokban 624 kolostort eltörlött, a 
melyekben 20,000 barát és apácza élt tétle­
nül, nagy és sokba kerülő kényelemmel; mely 
624 klastromból magyarországi volt 134, 
1209 pappal és apáczával, s 275 szerzetessel. 
A megszüntetett zárdák jövedelmeit a neve­
lésügyi alaphoz csatolta; hogy mily dús jöve­
delemforrásul szolgáltak ezek a nevelésügyre 
nézve, megtetszik csak abból is, hogy csak 6 
bencdiktinns zárda eltörlése folytán 1 18,543 
frt. évijövedelemmel növekedett a nevelési 
alap. —

Az ember önmagában gondoltaivá, semmi 
nagyszerű előállítására nem volna képes ; a 
társulási ösztön egyszerre születik vele; az 
erők egyesítése szül nagy eredményeket, úgy 
a szellemi, mint az anyagi világban.

De társulni csak nemes, jó, emberi ezé- 
lokra lehet észszerűen.

Társaságba állani oly czélok kivitelére, 
melyek az ember természetével, az emberiség 
rendeltetésével ellenkeznek, sem tételes, 
sem észjogi törvények szerint nem volna 
szabad.

Társulni tehát oly czélokra, mint a zar- 
dák áldozatai szoktak; társulni arra, hogy a 
szegénység, szűziesség és vakengedclmesség 
szabályainak megtartására esküvel is legye­
nek kötelezettek az emberek; társulni arra,

hogy olyan fogadásokat tartsanak meg, me­
lyek az emberi természettel és a társadalom 
rendeltetésével tökéletes ellentétben állanak, 
ilyenekre állani társaságba : annyi, mint 
megtagadni az emberi természetet, megsemmi­
síteni az emberben az embert; vagy öntuda­
tosan ámítani magát és a világot azon űrügy 
alatt, hogy a meg tarthat lan szabályo­
kat is megtartják a társulat tagjai; vagy őr­
jöngés, vagy gonosz szándék kívántatik ahoz, 
hogy az ily fogadalmakra,ajánlkozzanak, es­
küdjenek az emberek; mert arra, hogy a 
gvermek szüléitől, a barat barátjától, a test­
vér a testvértől, a szív a szeretettől és szere­
lemtől, az ember az emberi társaságtól, a vi­
lági élettől önként és örökre elváljék, — em­
ber józan észszel nem vállalkozhatok.

Másfelől a társadalom sem engedheti 
meg, hogy nememberi czélokra vállalkozza­
nak tagjai; hogy oly intézmények keletkezze­
nek, melyekben az emberek a butaság, ámí­
tás, a tunyaság bűnei létrehozására, terjesz­
tésére irányozzák egész élőtök folyását.

A krakkói apácza esete egy példa, mely leg­
közelebb nyilvánosság elé került, és az is un­
dorral tölti cl az emberiséget ;*)hány száz ha­
sonló eset lehet, mely nem jön világosságra ; 
hány ily áldozata lehet az emberiségnek; 
hány munkás kéz vész igy cl, mely a társa­
dalomtól elvonatik; s mi tömérdek vagyonpa- 
zarlás az, mely a babona, szemfényvesztés, a 
sötétség terjesztésére fordittatván, az állam 
és emberiség czéljaitól clraboltatik.?!

Az első alapítók az ember tanítása és 
növelése szempontjából hozták létre azon in­
tézeteket, melyek a papi önző czélok elérése 
végett megszentségtelenittettck; az első ala­
pítók czéljai clérhetlcnek; következéskép ezen 
az emberiséget, a felvilágosodást veszély ly cl 
fenyegető intézetek vagyonúit, mint eredeti­
leg tanításra és nevelésre adományozottakat 
vissza kell terelni eredeti rendeltetésére ; az 
embert vissza kell adni az embernek, a társa­
dalom tagjait meg kell menteni a társadalom­
nak; a zárdákat el kell törölni; 11. Józsefnek 
az e m b e r n e k példáját követni kell az 
emberiség javára!

burkolaton haladni a gyászmenetnek. A bajon 
most segítve lesz, mert azon burkolat épen 
most vétetett, megújítás alá.

= Csap out ez án a 610. sz. a. ház­
nak az utczai kerítés mellett levő kútja beom 
lőtt, s az utczai járda egy része is belesza­
kadt.. Ez több napig gátolta a járás kelést; a 
a kapitányi hivatal azt ma, az illető mulasz­
tással terhelt tulajdonos költségére csinál­
tatta meg.

= A Bulla Gcrgelyféle ügyben a bi- 
harmegyei törvényszék megkeresése folytán 
több tanú tegnap hallgattatott ki.

= Nagyváradon ma este a szín­
körben a „Szép Helena“ adatik. Újdonságnak 
már régi, de bizony a mi közönségünk rom­
latlan Ízlésével aligha találkoznék annak 
szinháznnkbani adatása.

= A kertészeti egylet f hó 31-én 
az egyleti csarnokban délután 4 órakor vá­
lasztmányi ülést log tartani.

= A kereskedelmi ifjak önképző 
egyletének közgyűléséről szólott tudósításunk­
ból a választmányi tagok névsorából kima­
radt Tikos István neve, mit is ezennel utóla­
gosan közlünk.

= Emberbaráti kérelem és fel­
hívás. Egy családanya öt neveletlen gyermek­
kel a legnagyobb nyomorban minden segélyre 
való kilátás nélkül szenvedi a legsanyarubb 
anyagi szükséget, s mi mig egyfelől a szeren­
csétlen szüköldő családot a nöegylet tig) el­
mébe ajánljuk, más felöl felhívjuk az ember­
barátokat, hogy ez önhibáján kívül nyomorra 
jutott anyán és gyermekein, áldozat filléreik­
kel segítsenek. A szegény család a mi Idős 
utczai Hanke féle házban lakik.

Újdonságok.
= A kis bikaféle sorházi helyisé­

gek néhány nap óta ismét igen nagy látoga­
tottságnak kezdenek örvendeni, mi nem csoda, 
mert az uj személyzet a kiszolgáltatásban 
gyors, pontos, előzékeny, s 1' ehér ur pedig a 
kitűnő jóságu hütött serről s a páratlan olcsó 
ételekről közmegelégedésre gondoskodik.

= A czeglédutczi temetőbe, mint 
ahová a legtöbben temetkeznek valódi kin 
volt már a megromlott kis czeglédutczai fa-

*) Aliibh, a „Különfélék“ kiüt, közlünk 1"32- 
böl egy hasonló esetni Kessler Magyarország lürténot- 
irója iilin. Smk'

Balázs Kálmán jeles zenészünk 
egy uj négyest szerzett, s azt az aug. 1-én 
tartandó dalegyleti tánczmulatság alkalmával 
fogja bemutatni.

I 1 A szerb tövis kiirtása mint 
tegnap is irtuk erélyesen folyik városunk ha­
tárán ; de mivel arról győződtünk meg, hogy 
a szomszéd határokon e tövisek irtására semmi 
gond nem fordittatik : a munka kívánt si­
kerre nem vezet. — Az illető minisztci ium 
az ilyen hanyag városi testűtekre ha nagyobb 
gondot s kevesebb elnézést fordítana: a siker 
biztosabb lenne.

□ A v á r o s k ö r ü 1 i majorsági löklek 
vevők részére kötclezvényileg oly kikötéssel 
adattak el, hogy a tulajdonosok földeiket ko- 
rül árkoltatni és élőfákkal küri'il ül tettetni fog 
ják ; — elleneseiben 50 írtig tcrjcdiö bírság 
log töltik hatóságilag bevétetni. — Nem egy 
eset van reá, hogy a földtulajdonosok nem 
csak árkot, hanem egyetlen fát sem ültetve • 
nyeztek 4—5 év óta! A kötelezettség tehát 
csak papíron van meg; jo lenne utánanézni, 
hogy a kötelezettségüket nem teljesítők arra 
szorittassanak ; s eddigi hanyagságukért, jó­
tékony czélra megveendő büntetések alkal-



maztassaiiak ellenükben. — Kinek teendüi 
közé tartozik az ilyenekre felügyelet ? Ha 
nies meghatározva : határozza meg a tanács, 
melynek jogkörébe tartozik a város öszszes 
ügyei feletti intézkedés, legalább kezdemé- 
nyezőleg.

— A „Hon“-nak, budai tudósítás foly­
tán, közlött azon újdonságára nézve, hogy a 
huszárezredek kerete 2 tiszt, 8 legény 10 ló­
val, állomás helyeikre, jelesen a többi közt 
Debreczenbe is megérkezett volna, hite­
les helyről vett értesítés folytán tudatjuk, 
hogy Debreczenben ugyan erről még mit sem 
tudni; — a jelzett huszárok még meg nem
érkeztek. »*

— Öröm in e I tudat jűk, hogy a lapunk 
7-ik számában, a benegdő felméretése tár­
gyában tett felszólamlásnak a tanács logana- 
tot kívánt szerezni. Jelesen uj felmérési terv 
készíttetett, mely szerint minden minőségű 
használható és használhatlan területek kellő­
en kitüntetendők lesznek. Uj pályázati ha­
táridő tűzetett ki augusztus végére, miről az 
eddig pályázók is értcsittctni lógnak.

— M e g halt a k : Juh lö. közkorházban 
Molnár Istv. földinives 75 év. sow. hasmenés, juh 
‘JG. vargaut. Bihari Eercncznő Kapros Mária asz. 
4G év. sorvadás juh 27. hatvanul. Szűcs Mihály
1. Zsuzs. 5 hét. bélsorvadás, Nagy Bálint h Sarolta 
4 hón. ászkor, váradut. Nagy János 1. ltóza 7 nap. 
béllob., csapóul. Szűcs János f. János V4 év. bél­
lob , czeglédut. l-’ábián István tiinár 41 év. tiidő- 
szélhvdés, juh 28, csapóul. Madaras! 1st. 1. Mária 
1 év. bélsorvadás, czeglédut. Zagyva Mihály f. 
Gábor 5 hón. senyv.

Fővárosi értesítő.
** Nagyobb történelmi lest m é- 

nyékre pályázatot hirdet b. Eötvös József kul- 
tusiuinister három pályadijjal.

Az 1870-ik évi pályázatra a meghallgatott 
bizottmány javaslata szerint, következő tárgyak 
kivált latnai::

1. Kun László a morva mezei diadal után 
szövetségesének habsburgi lludolf német császár­
nak átadja az elfogott cseh királyfit.

2. István király lovaggá avatása Wcnczelin 
által, a Kupa ellen vívott párkányi csata előtt.

3. lietlen Gábor tudósai körében.
4. Sz. István magára veszi a sz. kereszt-

séget.
5. Nagy Lajos vizsegrádi udvarában fogadja 

a külország! fejedelmek tisztelgését.
Ezen tárgyakra pályázhatnak minden ma- 

gyarországban lakó, vagy külföldön tartózkodó 
hazai festészek.

Az első pályadij 100 arany, másik kettő kü­
lön külön 50 arany.

TÁRCZ A.
Emlékeztető láda. *)

Melyet apr. 16-kán I80ti-ik évben a nagy-temp­
lom tornyának napkeleti szegeidében nzts Szőke 
Eerencz ur háza I. 1850-ben. Esk. Balta István 

háza felől tettek be egy üvegbe.
Ide tevődik emlékezetnek okáért ez az Írás 

oly véggel, hogyha valamikor, sok századok múl­
va, ez a templom, vagy erőszak által elpusztittat- 
nék, (a mitől a gondviselő jó isten ezt kegyelme­
sen őrizze meg)vagy az idő, és régiség által meg- 
emésztetnék, akkor ennek eredetét, és az ekklé- 
siának mostani állapotát ebből tudhassa meg a 
maradék.

1-szür. Ezen a helyen állott ezelőtt egy 
templom, a mely nagy-templomnak, és a refor­
matio előtt szent András templomának nevezte­
tett; mikor épült tudni nem lehet, hanem az fel 
vau jegyezve róla, hogy már az 12-iki században 
egyszer leégett. A város népe 1532-ben reformat« 
vallást vévén be, lett a templom reformátusok 
templomává, de lőG4-ben szeptember 4-kén tűz 
támadván a városnak déli részén, azután pedig 
harmadnapra ismét tűz támadván a város északi 
részén, ekkor a templom is leégett, és az akkori 
mostoha idők miatt, egész GO esztendeig állott a 
templom fala pusztán; a midőn aztán erdélyi fe­
jedelem Belien Gábor azt négy évek alatt meg-

*) Érdekesnek tartjuk ezen sokak elölt nem Is­
méit emlékiratot, a helyi érdekekre való tekintetből, 
kittiem, A szerk.

A pályázni kiváltó művészek pályamüyeik- 
hez. csatolandó leveleikben nevűket, lakhelyüket, 
s színvázlatuk nagyban kivitelére vonatkozó szán­
dékaikat (vajon falfestményre, vagy olajban ki­
vitelre tervezték-e V) szabatosan kijelentsék; o 
pályamüveket és leveleket pedig jövő 1870 apr.
hó 30-ig mint a beküldés záros határnapjáig Bu­
dára a vallás és közoktatásügyi ininisteriumhoz 
ezimezve küldjék be.

Pesti röppentyűk.
(Julius 20-án.)

Pálfy Albert uapnyugoti lapja nagyon elha- 
jitá a sulykot. Azt mondja, hogy mint Pestme- 
gyében Nyáry, úgy uralkodik Biharban liszas 
Komáromban Gliiczy. A bérlapoknak szokása — 
s ez lélektani következetesség, — hogy mindig 
saját étijükből indulnak ki s a nagy és magasztos 
iránt teljesen eltompult érzékkel bírván, azt föl­
fogni sem képesek, s nem tudják magokkal elhi­
tetni, hogy oly tekintélyes megyék, mint az általa 
említettek, személyt soha nem bálványoznak, sőt 
azt csak addig tisztelik, inig az az általuk vallott 
elvet képviseli 1

No de nem lebet csodálkozni ily balga állí­
tások fölött, miliők az „Esti Lap“-éi, mert hiszen 
más az mikor az ember pénzért kénytelen tán­
colni a hogy a taktust vetik, más megint, mikor 
az ember saját jókedvéből huzatja a talpa alá ! . ..

* * *

„Ugyanez a bérlap azt kérdi fitymálva:“ 
micsoda tulajdonkép az a hírhedtté vált vár- 
niegyeistaság (?) V

Nem tudjuk ez uj elnevezést, mely a tudós 
akadémia szótárában alig foglal helyet, melyik 
bakhuszártól sajátitá cl czikkezö, de ha csak egy 
ujjnyi vastag magyar históriát olvasott át, me­
lyen t. i. a bércncz cenzorok rohadt leheleté nem 
vonult át, annyit mégis tudhatna, hogy ha az ál­
tala gúnyolt vármegyeistaság elv ész s a megyék, a 
kormányi műveletek ellen századokon át ellenzé­
ket nem képeznek, aligha Írhatna most czikkezö, 
Hunniának ősi szép nyelvén! . . .

Különfélék.
( — )A krakkói a páeza esete ncm 

egyedül áll. Fessler, ki Magyarország törté­
netét 10 nagy kötetben s szabad szellemben meg­
írta, beszél cl hasonló esetet, 1782-l>ól, amit köz­
vetlen tapasztalataiból merített, — mivel 0 Becs­
ben a capucinusrcnd tagja volt, később azonban, 
tán az alábbi esetből merített undora folytán is, 
vallását s hazáját is elhagyta.

Egy éjjel — úgymond — 11 óra tájban, fel­
költött egyik szeizetcs; vegye fel ön keresztet s 
kövessen engemet, szólt; hová? kérdem ; a hová 
vezetem — folytaid. Mit kell tennem V — Majd 
megmondom ott.—Mig nem tudom, hová s miért, 
nem megyek. — A gvurdián a szent engedelmes­
ség alapján megparancsolta , hogy kövessen ön, a

építtette, a mint az ide sub a. rekesztett írások­
ból, melyek a templom falain voltak, ki tettszik, 
attól fogva volt ez a templom az itt virágzó Ref. 
Ekklésiának főtemploma, és a sok tűzi veszedel­
mekben épen maradott; hanem 1802-ben junius 
11-kén délben kispéterfia utczában a lóvásár ve­
gén tűz támadván, Péterliának, Darabos, és Mes­
ter utczáuak cgyrészét, és egész Hatvan, kis Uj, 
n. Uj és Német utczákat megemésztette, a mikor 
ez a templom is két tornyaival, és a collegiummal 
együtt hamuvá lett. Ez a tűz a templomnak, ki­
vált a hozzá ragasztott toronynak falait úgy meg­
rongálta, hogy azokat, többé meghagyni nem le­
hetett, hanem le kellett főidig rontani.

1638-ik esztendőben öregbik Rákóczi György 
erdélyi fejedelem ajándékozott az Ekklésiának 
egy nagy, mint egy 50 mázsás harangot, ennek 
kedvéért építtetett az Ekklésia 1 (142-ben egy 
tornyot, a templom kerítésének dél és nyugotra 
néző szegeidére, mely mivel be nem volt vakolva, 
veres toronynak neveztetett, most ez is elromlott: 
a nagy harang pedig el nem olvadt ugyan, de alig 
ha újra nem kell öntetni, mert a tűz megváltoz­
tatta a hangját s a toronyból történt földre esése 
által meg is repedt.

Hozzá kezdett az Ekklésia az uj templom 
építéséhez 180ü-ben, úgy, hogy az előbbi n.-tem­
plom fundamentumát meg hagyta, ezt a változást 
tévéit rajta, hogy a nap nyugoti végét, melyen ez 
előtt egy torony állott, megkcrckitette, a másik 
végének formájára; dél felől pedig, hozzá toldotta 
azt a részt, a mely a piaczranéz, és a két tornyo­
kat két felöl e mellé építette. Milyen volt az előbbi 
templom formája az ide tett II. fundamentom raj­
zából megtetszik. — Ugyan ezen helyen volt már

hová én vezetem. — Mihelyt a szent engodthr.es- 
ségi fogadalomról van szó, tenni kell icltétknül 
azt, amit parancsolnak ; a megtagadás ióbcnjáió 
bűnnek vétetik. — Reszketve vettem kézi mi v a 
keresztet és köveiéin a szerzetest, — folytatja 
Fessler, — ki égő lámpával ment előttem.

Egy barátom szobájához érve, hirtelen le­
léptem, felköltöttem s fülébe súgtam, latinul: in­
gemet visznek, isten tudja hová, ha holnap míg­
nem jelenek, tudasd a tanintézet elnökével.

Utunk a konyhába vitt, ebből pár folyosón 
át egy kamrába, melynek kinyitása után szólt a 
szerzetes hozzám: hét lépcsővel lejebb! Megreb­
bentem; bizonyosnak tetszett előttem, hogy nem 
látom többé a napvilágot. Hosszú, keskeny folyo­
són mentünk, melyen ón jobbról, közepében egy 
kis oltárt, balról reteszekkel elzárt ajtókat pil­
lantok meg; vezetőm egy ajtót kinyitott, s szolt: 
ott fekszik egy haldokló, Nikomedes testvér, azt 
áldja meg ön ; én itt maradok; ha meghal ő, szó­
lítson üti engemet. — Ott feküdt előttem szalma­
zsákon egy igen nyúlánk ősz, elrongyollott tubá­
ban, gyapjú takaró alatt; —sipka fedte ősz lejét, 
hófehér szakálla övig ért; a fekhely mögött tosz. 
ócska szalmaszók, ócska piszkos asztal, ezen egy 
égő lámpa; nehány szót szóltam a haldoklóhoz; 
o elvesztő már szavát, azonban jelt adott, hogy 
megért engemet; gyónásról szó sem lehetett. Há­
rom óra tájban, egy óranegyednyi nehéz küzde­
lem után kimúlt. Mielőtt a szerzetest oda szólí­
tani, megnéztem a börtönt jól; mert a kimúltunk 
hullájánál megesküdtem , hogy ezen iszonyú dol­
got bejelentem a császárnak. Szólitásomra belé­
pett a szerzetes, s én a leghidegebb , legközönyö­
sebb hangon mondám: Nikomedes testvér kintiül; 
legyen áldott, viszonzá ép oly hidegen , vezetőm. 
Meddig volt ü itt — két délit; 52 évig, feleié. — 
Hibáiéi t eléggé meglakolt. — Igen , igen ; azalatt 
sohasem volt beteg; csak tegnap este, midőn kor­
sójába vizet vittem, s élelmi szerét eleibe tettem, 
ütötte meg a guta. — Mire való azon oltár ott a 
folyosón, „ott egy pater minden szent napon az 
oroszlánoknak olvas misét, s az úri szent vacso­
rát nyújtja nekik. Lássa ön, itt minden ajtón van 
egy kis nyilas, a mely felnyittatik; ezen át vége­
zik gyónásukat, hallgatják a misét és fogadják el 
azúr szent testét.“— „Hát aztán több ilyen 
oroszlán vau 7“ — „Még négy darab van, két pap 
és két laieus testvér, kikre ügyelnem kell.“ - 
„Mióta vannak azok itt?“— „Az egyik 50, a má­
sik 42, a harmadik 15 s a negyedik I) év óta.“ — 
„És miért?“ — „Azt mi nem tudjuk.“ — „Mért 
hívják őket oroszlánoknak ?“ — „Mert nekem 
Oroszlánőrző (Löwenwärter) a nevem.“

Nem tartottam tanácsosnak több kérdést 
intézni hozzá. Kértem, hogy világítson elöltem, 
inig szobámba megyek, s nyugodtan gondolkodni 
kezdtem, hogy mi lesz most már a teendő, l'ebr. 
24-én a császárhoz névaláírásommal ellátott sür­
gős jelentést tettem. Egy bizalmas barátom által 
eljutott az a császár kezéhez, a nyilvános kihall­
gatás alkalmával. Halljuk most, hogy mi lett kö­
vetkezése.

„Egész váratlanul egy császári küldöttség 
jeleut meg a klastrombán, élén llügelin kormány-

ezclőtt más templom, a melynek fundamentomi 
most is meg vannak a földben, és a melyből kike­
rült kövek, a most elromlott toronynak, és tem­
plomnak falaiban voltak rakva.

2-szor. Az itt most isten kcgyelmcsségéből 
virágzó ref. Ekklésia áll mintegy 27,000 lélekből, 
vagyon a városban római catholica Ekklésia is, a 
mely mintegy 900 lélekből all; az itt hasonlóan 
virágzó ref. eollegiumban lakó, és tanuló deákok 
száma 500, az apróbb rendű tanulóké 1550.

Az Ekklésiának külső és belső elöljárói ezek : 
főbíró Szombati István ; senatorok Vadász László, 
Domokos Imre, Simonfy Sámuel, a ki egyszer­
smind az Ekklésia curatora, Böszörményi l’ál, 
Dümsüdy Sámuel, Tikos István, Sárai Szabó Ist­
ván, Margitai Gyógy urak ; nótáriusok Komáromi 
György, Kaszonyi János, Köss József, Komáromi 
Mihály; fiskálisok, Rakovszky Dániel és ifjabb Ti­
kos István, expeditor és registrator Mihályházi V 
Sámuel, esküdtek, Szőke Eerencz, Laczka László 
stb. (itt meg van Írva az egész communitás név- 
sorozatja, úgy a cancellaria individuum és a sá­
fár.) Prédikátorok Benedek Mihály, superinten- 
dentialis nótárius, Gáál Andr., trnetualis esperest 
Diószegi Sámuel tractualis nótárius, Földvári Jó­
zsef tractualis assessor. Professorok, Szilágyi Gá­
bor theologiának, Széplaki Pál juris doctor, Bu­
dai Esaiás pbilosofia doctor, históriának és litte- 
raturának SárváriPáhphilosof. nmthesis és a nap­
keleti nyelv doctor» Ercsey Dániel a philosofiánuk 
prefessorai. Ekklésiai kántorok Kisüli András és 
Székely József; vannak még 10 leány tanítók kik­
nek kezek alatt 1014 leánynövendékek tanulunk.

(Vége köv.)
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tanácsossal. — A gvardián előliivatván, kérdezték 
idle, bog) mu ve \annak a ziíidiibvli foglyok szo­
bái. Fogoly-szobák nincsenek , monda, csupán ja­
vító cellák vannak, melyekbe a makacs papok né­
hány napra záratnak be. Általa vezettetve, a többi 
cellák sorjában egy olyanhoz jutottak, a mely a 
többitől ablakai vasrácsozata által különbözött.
— Hügelin evvel meg nem elégedve, még egyszer 
kérdezte a császár nevében, hogy lelkiismeretére 
mondja meg, uincs-c más börtön a klastrombán, s 
a gvardián háromszor nemmel felelt. „Vezessen 
a konyhába,“ monda Iliigelin, s minden ellenke­
zés daczára elöl kellett menni a gvardiánnak. —
A konyhában a bizottság mindjárt a mosószobá­
nak fordult és ebből tovább haladt. A mint a kis 
ajtót fel kellett nyitni, a gvardián majd ájulásba 
esett. A „locus delicti“ fel volt fedezve, annak le­
írása jegyzőkönyvbe vétetett s a foglyok a bizott­
ság által az étterembe vezettettek. Itt aztán a bi­
zottság egyedül maradt a szerencsétlenekkel, 
hogy azokat kihallgassa. A kihallgatásból kitűnt, 
hárman, Florentianus és Paternus atyák s Neme­
si anus laicus testvér tökéletes őrült állapotba ju­
tottak. Ekkor az oroszlánőrző előhívatott, hogy 
a foglyok helyett feleleteket adjon. Vallomásaiból 
kitűnt, hogy Ncmesianus, novitiatusi tanítómes­
tere azon oktatása által, hogy minden emberben 
istent kell szeretnie és imádnia, kezdetben azon 
rajongásba és később szelíd őrjöngésbe esett, 
hogy otthon és az utczán minden ember előtt 
térdre hullott, s azok áldását kérte. — És e miatt 
zárták be a szegény eszelőst. — 71 éves volt s 21 
éves korában záratott cl, s 50 évig volt fogva. — 
Florentianus atya a porkoláb állítása szerint va­
lami szörnyű vétket követett el. A gvardiánt, ki 
öt többször szidalmazta, kétszer pofon ütötte, s c 
miatt a 73 évés szerencsétlen már 42 éve, hogy 
elzárva van. Paternus a gvardián engedélye nél­
kül többször eltávozott a klastromból, látogatá­
sokat tenni, de azért mindig a rendes időben 
haza jött. - De ezen önkényü kijárásokat nem 
akarták neki megengedni, s miután arról lemon­
dani nem tudott, 50 évéből már 15-öt a fogság­
ban töltött. Miután a két utolsó fogoly eszének 
teljes birtokában volt, a porkoláb által elbocsát­
tatott. Barnabás laicus testvér vallomása szerint ö 
bécsi kereskedősegéd volt, s bele szeretett fő­
nöke leányába, - de a ki vonakodott a leányt 
hozzá nőül adni. A szerelmes ifjú.kétségbeesésből 
capucinus baráttá lett. A próbaév alatt a keres­
kedő meghalt, s az árván maradt leány irt ked­
vesének, hogy lépjen ki, vegye el őt nőül, s tegye 
boldoggá. A novitiatus tanítója a levelet clsikasz- 
totta, Barnabás tudatlanságában föloldhatlan kap­
csokkal lekötötte magát e szczctkez. Nem sokára 
a leány meglátja őt a misénél szolgálni, int neki, 
hogy kereste, s elbeszéli hogy mi történt, s hűt­
lensége miatt szemrehányásokkal halmozta cl. A 
szegény barát semmiről sem tudott semmit, s két­
ségbeesve a gvárdiánhoz szalad, s az olvasót és a 
rend szabályait annak lába clibc veti, s kinyilat­
koztatta, hogy nem imádkozik többet, se nem 
gyón s minden áron kilép. A gvárdián tüstént 
becsukhatta s e 38 éves egyén már 9 évig ült.

Thuribius atya Wieland, Gellert és ltabcues 
munkáit nagy előszeretettel olvasgatta, s ezeket 
rendre megszerezte magának.

A gvardian ezeket mint tiltott eretnek köny­
veket elvette tőle. De ő még egyszer megtudta 
azokat szerezni magának s a gvárdián másodszor 
is elkobozta a könyveket. A harmadik elkobzás­
nál összekapott a gvárdiánnal, s megütögette azt. 
Thuribius erre egy félreeső cellába záratott, s va­
lahányszor a gvárdián boszus volt, a könyvtálba 
vezettetett, és ott egy nagy asztalra lefektették s 
a gvárdián sajátkezűig botolta meg. A szegény 
ember egy éven át 600 ütésnél is többet kapott, 
mig végre egy Florentinus nevű barát megfenye­
gette a gvardiánt, hogy ha meg nem szünteti ke­
gyetlenkedéseit, felsőhelyen jelentést fog arról 
tenni. Thuribius erre Bécs-I jhelyből, hol ez tör­
tént, Bécsbe hozatott, s itt börtönbe vettetett. Ez 
még csak 5 hónapja, és 10 napja hogy be volt 
zárva.

A provinciális és gvárdián az erre felhatal­
mazott bizottság által hivataluktól felfüggesztet­
tek, a zárda kormányzása a vicariusra bízatott, s 
az öt szerencsétlen a misericordiánusokhoz ada­
tott át ápolás végett. Ugyanezen napon ily czél- 
ból az egész császárság minden kolostorában fel­
sőbb rendeletre szigorú vizsgálat tartatott.

= A krakkói apácza esetéről, a 
Presse“ egy krakkói levélben újabb érdekes ada­

tot hoz. Mint tudjuk, a törvényszék részéről a 
megindított nyomozást névtelen feljelentés cicd- 
ményeztc. A közönség kutftttn, s talulgsttíi, hogy 
ki lehetett azon emberbarát, a ki ily szörnyű, 21 
év óta őrzött titkot elárult. A följelentő - mint 
most már köztudomású, egy Gonsierowsky neve­
zetű egyén, ki magumagát följelentette, mint ama

névtelen följelentő levél Íróját, s a ki törvényszé- 
kileg kiliallgattntott.

Gonsierowsky c titoknak következő módon 
jutott tudomására. Egy karmelita szerzetes — 
páter Lewkowicz — hosszú időn át gyóntatója 
volt a krakkói karmelita kolostornak. Kedélybe­
tegséget lehetett észrevenni rajta rég óta, s egy 
idő óta elhagyta Krakkót, Trzebiniába ment, a 
hol egyszer ittas állapotban az ottani plébános­
nak följelenté c titkot. A trzebiniai plébános ro­
konát, a Krakkóban lakó említett Gonsierowkyt 
értesítette erről, s miután ez, az adatok hiányos­
ságánál fogva nem mert nyíltan fellépni — s mert 
plébános rokona által talán nem is volt megbízva, 
ezzel — tanácsosabbnak tartotta, ha névtelenül 
teszi a följelentést. Ennek alapján indíttatott meg 
a vizsgálat.

Hanem a mi most következik, az meglepő­
en érdekes. Alig indíttatott ugyanis meg a vizs­
gálat, alig került napfényre a krakkói zárdában 
rejtegetett bűntény, f. hó 25-én éjjel pater Eew- 
kowicz, a kinek folytán a titok tudomásra jutott 
Czernában, Iírzenowicz mellet — meghalt!

Úgy látszik tehát, hogy a bűntény még nem 
ért véget, s hogy az az institutio, mely behálóz 
minden országot, melynek kivetett tőre elől a ki­
szemelt áldozat alig bir megmenekülni, s melynek 
főelve, hogy a czél szentesíti az eszközt — meg 
tudja óvni érdekeit. Az összefüggést különben, 
mely a krakkói eset, s a hajdani gyóntató rögtöni 
halála között meglepő, — a gyors és szigorú vizs­
gálat fogná kideríteni. S ha az összeföggés csak­
ugyan való, az apáczák is elmondhatnák, hogy —• 
Ez a dög épen alkalmas időben halt meg 1“

Nem mulaszthatjuk még cl, hogy az olvasót 
ne figyelmeztessük Ubrik Borbála azon szavaira, 
melyeket a jelenlegi gyóntatóatya látásakor kiej­
tett, s egész magatartására e pappal szemben. 
Mig a főnöknőt, s társai közül egyiket sem illette 
oly aljas kifejezésekkel mint a mostani gyóntatót. 
Gyűlölete, utálata illene határt nem ismert. S haU1U1UIU, ULUICIICV mviiv I ~

még hozzá teszszük, hogy az épen elhunyt gyóntató 
elődje volt a mostani gyóntatónak, reá találunk 
kulcsára azon viszonynak, mely a kolostorokban 
mindennapi.

— A kórházat, melyben Ubrik Borbála 
cl van helyezve, mindennap roppant embertömeg 
környezi. Valamennyien látni akarnák a szeren­
csétlent. A nép legalsóbb rétegeiből a legfelsőbb 
körökig mindnyájan rokonszenvet tanúsítanak 
iránta. — De a szerencsétlennek nyugalomra van 
szüksége, s igy nem bocsátanak be hozzá senkit. 
A betegeket a szürke nénék ápolják — de a tör­
vényszéki orvosok szoros felügyelete alatt, a kik­
ben a nép bízik. Ubrik B. állapota az első napok­
ban aggodalmakra szolgáltatott okot, mert a gyors, 
s hatalmas változást a megrongált szervezet nem 
vehette közönyösen. Most már azonban egészségi 
állapota tűrhető, s elég csendesen viseli magát, a 
nélkül, hogy csak sejtené is, mi történik miatta 
kün a legtágasabb körben.

— Bécsváros tanácsának tegnapi 
ülésében számtalan aláírással ellátott indítvány 
tétetett, hogy a zárdák végképem felfüggesztésé­
re erélyesen közreműködjék. — Kívánjuk, hogy 
Magyarország minden városa kövesse e példát.

maga részére orvosságot kért. Adott is az orvos­
ságot, mitől azonban az asszony úgy felfúvódott, 
hogy, mint mondják, most is életveszélyben forog.

Külföld.
= A porosz sajtóharcz felől Ausztria ellen, 

a „PesterLloyd“-naka következőket írják: „Azon 
nagy óvatosság a melylyel az osztrák részről a 
vöröskönyv összeállításánál jártak cl, a porosz 
hivatalos lapokat még sem akadályozza, az oszt­
rák-magyar politika oly módoni megtámadásában, 
hogy csaknem azt kell hinni, miszerint Berlinben 
csak alkalomra lestek, hogy a hírlapi htrezot 
Ausztria és Magyarország ellen újból megkezdjék. 
Ennek kapcsában megemlítjük azt is, hogy gróf 
Bismarck már .hét hónap óta nem beszélt a berlini 
osztrák követtel, és még nem elég hogy Berlinben 
illedelmes .dolognak tartják, az osztrák képvise­
lővel nem érintkezni, de emellett még nagy hűhó­
val dicsekednek is azzal. Az majdnem egyenlő 
Ausztria száuszándékos insultálásával. Ez elője­
lek mind oda mutatnak, hogy Poroszország nem 
igen akar megállapodni a 6G-ban elért eredmény­
nél, s a legközelebbi alkalmat fellmsználandja ar­
ra, hogy Ausztria ellen újból fegyveres erővel fel­
léphessen.

= A spanyolországi állapotokról a „Moni­
teur Universe!“ a kővetkezőket Írja: „A spanyol- 
országi sürgönyök a carlista párthivek nagy moz­
galmáról beszélnek. A madridi herczeg nehány 
nap óta elhagyta Párisi, s távollétét legmeghit- 
tebb barátai előtt is titkolni igyekezett. Bizonyos­
nak látszik, hogy álnév alatt érte el a spanyol ha­
tárt, hol pártjának legbefolyásosabb embereivel 
jött össze. Az a hire, hogy egy Don Carlos elnök­
lete alatti hadi tanácsban eldöntetett, hogy a tett 
ideje itt van, s ahatárok mellettportyázócsapatok 
Spanyolországba betörjenek, s az összeesküdtek 
segélyével az éjszaki tartományokban, lázzadást 
indítsanak, s azt az egész országban hirtelen el- 
terjeszszék.“ A mint már tegnapi számunk köz- 
lötte, a zavargások meg is kezdettek, de a cárlis­
ták győzelmére alig lehet valami kilátás.

Legújabb.
= 30. honvéd törzstisztnek s jelentékeny 

számú főtisztnek előléptetési jegyzéke beérkezett 
Budára; a hivatalos lap több kinevezést hoz; ki- 
neveztetésök után zászlóaljakhoz osztatnak be. 
Közelebbi kinevezések a jövő hóban várhatók.

= Karczag város közbirtokossága, a külön* 
böző vallásfelekezeti iskolák számára 800. hold 
földet szavazott meg.

— A krakkói karmelita kolostorban számos 
titkos folyosó találtatott, melyek fentartották az 
összeköttést több férfi kolostorral.

** A pécsi izraelita templom szén 
telés e hó 22-én fényes ünnepélyességgel ment 
végbe. — A jelenvoltak nagy számáról a P. L. is 
megemlékezik, mondván, hogy a hitközség 1000 
vendég számára adott ki meghivó-jegyet, s a me 
gye messzebb vidékéről is számos izraelita csa 
Iád jött be az ünnepélyre. Az avatási szertartások 
után diszlakoma következett, mely kedélyesen 
folyt le; a toasztok egymást érték, melyek közül 
a figyelmet leginkább lekötök Löw Lipot toasztjai, 
amennyiben ezek nemcsak élezések, hanem egy­
szersmind tanuságosak is voltak, s a tisztes öreg­
nek különösen tág történelmi ismeretére mutat­
tak. A lakomának még éjfél után egy órakor sem 
volt vége.

** Borzasztó eseményről ir a „liszavi- 
déku mely a napokban történt Nyíregyházán. Egy 
helybeli szakácsnő szégyenekén törvénytelen 
anyaságát, megszületett csecsemőjét, — miután 
kegyetlenül meggyilkolta, — gödröt ásván elte­
mette ; a test azonban alig lévén egészen letakar­
va, a hullaszagra előjöttek a sertések, és ebek, 
melyek a holtestet kikaparván, annyira szétmar- 
czangolták, hogy az egészből alig lehetett nehány 
szétroncsolt tagot öszeszedni. A gonosz anya el- 
fogatott.

** Egy szombathelyi lakosnak neje a 
napokban egy veszettnek vélt eb által megmart 
kis kutyát mosogatván, azon gondolatra jött, hát­
ha saját magának is baja lehetne. Ennélfogva a 
kis kutyát a gyepmesternek átadván, ettől saját

Kfligazdásiat.
— Debreczeni kereskedelmis iparbank­

részvény árfolyama a pesti börzén : pénzben 105., 
áruban 110 ft.

Az ipartörvényjavaslat szerint mindenki —- 
férfi és nő egyiránt űzhet ipart, egyszerű bejelen­
tés mellett; csupán a rendőri felügyeletet szoro­
sabban igénylő üzletekre nézve van megszorítás.

— Aratási eredmények. Zemplén s 
Veszprémmegyében kitűnő, Nagykikindán, Duna- 
szerdahelyen, Léván, Varasdon, Torzsán, Cserven- 
kán, Félegyházán, Újvidéken, Székesfehérváron 

csekély eredmény mutatkozik.
— Pesti árak julius 28-án vámmázaáaként: 

búza 84 ff-tos 4 ft 30-4 ft 45 kr; rozs 78—78 
«-tos 3 ft 45—55 kr; kukoricza 2 ft 25—30 kr.

— Kassa, juh 28. Az élelmi szerek ára a kö­
vetkező: Egy latos zsemle 2 kr, f font abajdocz ke­
nyér 5 kr, rozskenyér 4 kr, marhahús 24 kr, borjú­
hús 24 kr, bárányhus 16 kr, sertéshús 26 kr, «talon­
ná 40 kr, szappan 30 kr, 1 tojás 2 kr, 1 iteze mák 
22 kr, vaj 60 kr, sertészsír 46 kr, borsó 6 kr, lencse 
6 kr, paszuly 6 kr, aszuszilva 8 kr, órlött dara 10 kr, 
tatárka 7 kr; burgonya mérője 1 ft 20 kr, buta 3 itt 
80 kr—4 ft 20 kr, kétszeres 3 ft 20 kr, rozs 2 ft 30 
—70 kr, sernek való árpa 2 ft 35 kr, árpa 2 ft 10 
20 kr, zab 1 ft 90 kr—2 ft 3 kr, kása 5—5 ft 50 kr, 
kukoricza 2 ft 50—70 kr.

Bécsi tőzsdéjűi. 29. cs. arany 5 93. ezüst 121.75



H 1 I! D É S E K.

HENNEL M. I. 1 IA borsod-miskolczi
Debrecenben, főpiac/. a Ndiccr- 

lélc ház alatt.
Ajánlja jól ivndezelt rákiénál mindennemű mu divslezikkeknek, 

darabáruknak, a legelső gyárakból a legkitűnőbb '"miősórIk-u , a le­
hető jutányos árak melleit. ..... . I.

Van szerencsém egyszersmind hidalni a n. u. közönséggé , hogy 
a leglinomabb, valamint közönséges leliernenniekel, mu, 11 1 1 s 
gyermek-ingekből mindig dúsan áll,leli raktárt tarlók r.... iest. ei­
nem mcgrencelésrc egész menyasszonyi íriszei e esi e l 1 1,1 '' " 
s a lehető leggyorsabban, jidájivos árul....... Heti eszkozlok.

Főlürekvé'sem Iccml Úgy az áruk kitűnő minősege, valamint 
azok jutányossága állal a n. é. közönség pártolását ......den lek,liléi­
ben kiérdemelni, alázatos szolgája

■Beimel l?f.
\ Q__7 1 -2 üzlete főpiacz Sebe e r-lele bar.

oözmalointársulat
ö

miután a vállalatot meg egyszer oly nagyra kiépíteni 
elhatározta, mágiái'! és lisztrolifárl 
fog építtetni, minek folytán Itttlalja a Viil"
iíbllitiziii kívánó épitőmesterek-
k4‘l, hogy az épilke/ési feltételeket, úgy szinten 
a terveket I. hó 15 löl kezdve a vállalat irodájában 
megtekinthetik és írásbeli ajánlatokat Iliig. 15-ig
beadhatják. r

A választmány.3 —

Kl.so m;ig\ ;u
yár

Kl so mai* var
> ár(iépliajtó szíjak

* r f. *T , - , fnmezia
malomkő-raktár ^ Vülő malomkő raktár

, ,1,.' ... , :• IrfífÖ/í ' !. "

Cm é|>lisi í tő-Narí |m B«
én darabokból bel- és külföldi legjobbnak bizonyulUmnlszerck| 

■szerint készítve, akár varrás nélkül, csupán nigaszlvii es lunkidve, 
kiír v a r r v angol úgy német módszmnt, m ű- es vizi- m a I m o k,

, s a V a r a k, g O z g é t> e k, e s <'• p I ő g é pék, c z u k o r g y ;í r a k, ha- 
In y a in ű v c k,’ v a r ró g é p e k szárnál a, továbbá szíj b ő r ö k , valaminll 
■más I c c h III k a i c z é 1 o k r a alkalmas b ö i ö k, k o < s i g \ .11 t o v,| 
I z i g V á r l ó k , b ő r ö II .1 k é szllők, ezi |> é s ze k számára továbbá 
|v a r'r’ó- és fii z. ő szíjak, foglaló, sima, összekötő e s nyárok s k u I- 
|e sok, mindennemű m a I » m in ű s z e r e k, valamint e s i t m á Isfz I- 

; k a hadsereg számára a legjiilánynsaldi árakon kaphatok.
Éder testvéreknél

gg I I _ 15 l'esl, Z.rinyiiile.za 2. sz.

Pályázat.
Berelyó—Újfalu in. város cserép- és tégla- 
árt- vállulkozás utján oly módon szándékozván létesíteni, 

hogy bizonyos idei használni után a vállalkozó az összes 
gyári épületeket és felszerel vényt a M. város tulajdonában 
bocsássa át: a vállalkozni akarók felhivatnak zárt ajánlataikat 
bezárólag folyó év ailglIMZtlltt lló SS-iff aluliéhoz 
intézve benyújtani s augusztus hó 22-én B.-Ujlalu község 
házánál a pályázat eredményének ki bird el őse és esltelöleg a 
szerződés megkötése végett személyesen megjelenni; közö­
lök annak adatván előny, ki a községlakosoknak törlesztésé­
re cserepet és téglát igér adni.

Kelt Bereityó-Ujfaluban július 18. 1869.
#*«/*/; TaMá*9

30. 3-3 főbíró.

Árverési hirdetés. Haszonbéri hirdetés.
A Nil mis város tulajdonához tartozó,

3 belső és 2 külső korcsma,
továbbá

2 mészárszék, az ital- és 
husmérési joggal,

az 1870. é. jan. 1 —sö napjától, az 1872. 
évi dcez. 31-ik napjáig terjedő 3 évre, 
e f. évi oki. 8-dik napján Máriás város 
közbázánál a d. e. órákban, nyilvános 
árverés utján haszonbérbe adandók 1c-

A dcbrcczeni xállótürvényszéknek I. 
évi in ár ez. 1-én 2089 sz. a. kell vég­
zésé folytán ezennel közhírré tétetik, 
inikép a Hegedűs Károly csődtömege 
Imre Gábor mint felperes részére Kei­
den í r o s t Gyula mint alperestől 2500 
frl váltói tartozás s járulékai erejéig le­
foglalt ingóságok, nevezetesen : a kézi 
zálogul letéleményezell 5 db 2700 llos 
váltói tőkéről szóló, a Hegedűs Károly 
csődtömegébe bejelentve s megítélve 
levő acliv követelő* a helybeli ki,-, vál- ,inszonb(i
tótörv.szék tárgyam teremében I. e. jiil..^. # l|(,r|„ni kiv.-!n(U 
50-dik napján d. ti. 3 órakor nyilvános ke||. blínil|p(i|lz?.cl ellátva, azon fi 
árverés utján készpénzfizetés mellett ,eljUi-Uncítetiiascl hivatnak meg, bogy a 
fognak adatni. — Mire a venni kívánok f„ii,tinb.k a I, -nánási imzv-

az cmlilott na-

megbivatnak.
Debrcczcn, jul. 20. 1809.

A vállntörv.széki kiküldött
38. 3 — 3 végrehajtó.

Szerkeszti s kiadja: OlAli Kőrőly.

baszonbéri feltételek a h.-nánási jegy­
zői hivatalnál bármikor megtckinlbclők.

Kelt Nánáson , a városi közönségnek 
f évi jul. 4-én tartott közgyűléséből. 
35. 3 — 3

Leány-növelde
Kt^iiisirkon.

Van szerencsém a t. ez. szülőkkel tudatni, miszerint Késmár­
kul» a kor igényeinek megfelelő leány-növeldét nyitotton». A felvé­
teli feltételek következők :

Teljes ellátás- és kézimunkalanitáséiI liavouEiilfet I8 ft. 
Tanításért a tudományokban ». ^ »•

„ franczianyelvben .. 2 „
ZongoraUr.itásért helenkint <» órán .. ^ >»

G „ 8 „
Hubaszabás- és készítéséért egyszersmindenkorra í> „
A tauitáshau részt nem vevők e.sak 18 Irtot tizeinek bavonkint. 
Az iskolai év szeptember I - én veszi kezdetét.
Kassa és Késmárk közt naponta közlekedik a gyorskocsi. 
Bővebb tudósítást nyerhetni a szerkesztőségnél.
A t. ez. szülők pártfogásáért esd

Schneider fi ária.
41. leány növeld e tulajdonos.
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Hirdetmény.
Kgy csupán 5 lióig használt, tökéle­

tesen a hordozlialásra felszerelt

fiarelféle cséplőgép
4 ló-eröre

I legjobb állapotban , kezesség vállalás

részint szőllü, (120 kis cseber 
borra kilátással) részint luczer- 
nás és egy csinosan berendezett 
gyümölcsössel s két pajtával cs 
minden hozzá való edénynycl el 
látva, szabadkézből eladó;érte­
kezhetni a tulajdonos Csicsó

Értekezhetni Slegmüller és Klek....
vaskni-eskedésében Ucbreezenben.
31 3—5

mellett, örök áron jutányos feltételek fajosnál. Hatvan lltCZU 3408.
mellett minden érán eladó. szám alatt. 42. 1-3

Kínáló liáz.
Kftgy-me.- ler-uleza elején 

1371. sz. a. jókarban levő ház 
mely tartalmaz öt szobái, két 
konyhái, kamarái és pinczél, 
a külső házutáni földdel együtt 
szabadkézből eladó. — Érte­
kezhetni Borsi András tulaj­
donossal ugyanazon háznál.

Kiálló
fekvő birtok.

Az uj kertben a barom 
vására eső részen, mely igen 
czélszerü majorság! föld be­
rendezésére, mintegy 6 hold 
1200 □ ölével és 20 [_j öl, 43. 2-

Debreczen. 1869. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


